

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'30 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 17. ✠ De Cuasimodo.
LÚNES 18.—S. Eleuterio Ob. y Mr.
MÁRTEZ 19.—S. Crescencio Conf.
MIÉRCOLES 20.—Sta. Inés de Monte-Polciano virgen.

CULTOS.

Domingo 17 —La Misa y el Oficio divino son de la Dominica *in albis* con rito doble y color blanco.
En el Rosario y en S. Francisco tendrá lugar la función de Primera Comunión y por la tarde la acostumbrada función.

EL VINO SECO DE NARANJA.

El gran interés que demuestra *El Porvenir de la Industria* por la industria patria me impulsa hoy á ocuparme de un ramo importante de ella, compilando algunos datos acerca de la fabricación del vino seco de naranja. Bien quisiera hacerlo de una manera digna de ese interesante periódico; pero ya que esto me sea imposible, sirva de disculpa mi buena voluntad y el vivo deseo de contribuir de algun modo á fomentar la riqueza de mi país.

Condensaré dentro de los límites que un breve artículo permite, mis pobres

trabajos, por si ellos pueden reportar algun beneficio, como deseo.

Doliéndome la gran cantidad de fruto que, inútil para la exportación por sus dimensiones, imperfección, etc., pues es sabido que los ingleses, primeros negociantes de este fruto, sujetan la naranja á una medida ó patrón para comprarla, pensé en el medio de poder utilizar las grandes cantidades de fruto desechado que cuando más llega á alcanzar un precio de 5 francos y medio arroba, fijándome en la fabricación del vino. El pensamiento no es nuevo, porque en varios tratados que de etnología se ocupan, hállanse fórmulas para obtenerlo, y en las Antillas se prepara desde tiempo inmemorial. Mas ya en los libros, ya en la práctica, sólo se halla ó se ha tratado del vino dulce, y como los de esta clase son menos apreciados que los secos, emprendi mis trabajos á fin de conseguir éstos con preferencia. Carecia de datos que guiasen mis estudios, ignorando por completo si alguien se había ocupado de ellos, y el cálculo fué el único que me guió en mis primeros ensayos. Creo no haberme engañado, pues seco es el vino que he obtenido y creo que

también por sus condiciones de hermoso color, perfecta clasificación y grato paladar, que recuerda algo el apreciado manzanilla, puede figurar entre los vinos de mesa, y ser la base de una industria que debe reportar algún interés á los cultivadores de tan hermoso fruto.

No se me oculta que habrá quien al oír llamar vino al líquido hidro-alcohólico procedente del zumo fermentado de la naranja, extrañe la palabreja, pues faltando en él ciertos éteres, el tártaro, etc.; rigurosamente y en buenos principios de química etnológica, es, si se quiere, una heregía, es verdad; pero conste que así me lo he encontrado bautizado y que por mi parte no reclamo la paternidad del nombre.

Respecto á los trabajos de fabricación, diré que son sencillos por demás; y que, si bien requieren algunos cuidados, no son de tal naturaleza que no puedan tenerse por cualquiera que, á un poco de esmero reuna algún tanto de paciencia.

Todo fruto maduro es propio para el objeto, prefiriendo siempre el de los meses de Febrero y Marzo, por ser la época de utilizar los grandes desechos del embarque, y los no despreciables que producen los vientos equinocciales. El zumo se puede extraer por cualquier medio de los conocidos, y entre otro citaré la prensa pisadora que sirve para destrozar la manzana sidrera. Hay necesidad de dilatarlo en agua, á lo que se mezcla la cantidad conveniente de azúcar ó glucosa, sin lo cual no es posible obtener vino, ni bueno ni malo.

Con frutos maduros bastan dos partes de agua por cada una de zumo por regla general; mas el azúcar ó glucosa no se puede nunca determinar *á priori*,

porque es necesario establecer una relación entre el fermento y la materia fermentecible; estando más ó menos en consonancia, según sea la madurez del fruto, y por tanto, es variable la riqueza sacarina del mismo.

Hallada la proporción de azúcar por cualquiera de los medios conocidos, descritos en todos los tratados de etnología, se procede á disolver el azúcar adicional, en agua, mezclando después el zumo correspondiente en vasija de madera y en lo que ha de sufrir la fermentación. Colóquese ésta en la cueva cuidando de que la temperatura no baje de 15° y no pase de 10° centígrados. Circunstancia necesaria para que la fermentación se sostenga lenta por espacio de seis ú ocho meses, sin cuyo requisito no se obtendrá vino seco. Si el que se desea es dulce, entonces basta sostener la temperatura á más 25°, sin cuidarse de las oscilaciones termométricas que sobre este grado puedan ocurrir en la bodega. Para conseguir una temperatura uniforme entre 15° y 20° se construye una cubierta de paja de centeno, que se ciñe ó retira de la pipa según las indicaciones de un termómetro flotante en el líquido.

No son necesarios trasiegos ni otras operaciones previas, pues la clasificación es perfecta tan luego como la fermentación ha concluido y puede hacerse el embotellado directamente de la pipa, sin temor de que pueda torcerse. Sufre perfectamente el vino la navegación y transporte á todas latitudes: yo no he perdido una sola botella en estos viajes de ensayo. Como todos los vinos, gana envejeciendo y su riqueza alcohólica oscila entre 12 y 14 por 100.

Deseo haber satisfecho las aspiraciones de ese periódico, extractando lo más útil y sobre todo más práctico de esta que yo llamaria naciente industria

y que está llamada á producir tan buenos como pingües resultados.

E. MENCHERO.

(Porvenir de la Industria.)

CRÓNICA.

España.

En los últimos Consistorios han sido promovidos:

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ramón Piérola, obispo de la Habana, para la iglesia y obispado de Avila.

El M. Iltr. Sr. Dr. D. Manuel Santander, arcediano de la santa Iglesia Metropolitana de Valladolid, para la iglesia y obispado de la Habana.

El M. Iltr. Dr. D. Santos Zárate canónigo lectoral de la santa iglesia Catedral de Santander, para la iglesia y obispado de Almería.

Además ha recibido el capelo cardinalicio de manos de Su Santidad el Emmo. cardenal arzobispo de Sevilla, D. Fr. Zeferino González Díaz Tuñón.

—La Academia Bibliográfico-Mariana de Lérida, con el fin de celebrar el 26.º aniversario de su fundación y rendir fervoroso homenaje á la Santísima Virgen, ha abierto un certámen público para el 16 de Octubre del presente año, en el que se adjudicarán premios á los autores de composiciones en prosa y verso, que mejor canten las glorias de Nuestra Señora de la Misericordia de Reus.

—La situación de la clase obrera de Alcoy es en extremo afflictiva, y para aliviar la suerte de estos infelices que se hallan en la miseria por falta de trabajo, el Gobierno ha concedido la cantidad de *mil pesetas*, bastante exigua si se atiende al excesivo número de personas que había de socorrer.

Por fortuna para estos desgraciados, almas nobles y generosas han establecido cocinas económicas, que proporcionan sano y módico alimento á las

personas necesitadas, y una piadosa familia de aquella población ha encargado á las Conferencias de San Vicente de Paul el reparto de 200 panes durante 15 días.

¡Que hubiera sido de aquellos infelices contando sólo con la paternal solicitud del Gobierno! Es fácil adivinarlo.

Francia.

Una piadosa contienda se entabló en el mes de Marzo del año pasado entre varias iglesias de Francia, que trataban de reivindicar para sí el honor de ser las primeras en haber establecido el culto de San José.

Parece que Aviñon fué la primera ciudad donde se edificó el primer templo en honor del Santo Patriarca. En 1371 se edificó en esta ciudad una capilla dedicada á él por orden de Gregorio IX.

Roma.

De una carta de Roma tomamos lo siguiente:

«Los terremotos han cedido en Liguria, pero quedan los grandes males que han causado. La caridad privada acude al socorro de los pobres infelices que han quedado sin recursos. Los socorros de los obispos y del clero han sido prontamente repartidos. Los que se envían por los municipios y otras autoridades civiles llegan siempre con retardo. Y quiera Dios que no dé esto lugar á una segunda edicion de lo sucedido cuando las inundaciones de Casamicciola. De aquí proviene que el público confía mejor sus ofertas á los obispos que á los municipios. El príncipe Turlonne, por ejemplo, envió 2.000 liras al Municipio y 3.000 al Arzobispo de Génova. El Arzobispo de Turin ha recibido hasta ayer para las víctimas del terremoto 41.415 francos, de los cuales se han distribuido yá 40.870. Las cantidades remitidas por el Comité municipal de Roma permanecen guardadas en la caja municipal, incluso la suma del

Rey Humberto; pero las 20.000 liras dadas por el Papa fueron ya distribuidas por el Sr. Arzobispo de Génova.»

SECCION LOCAL.

UN BUEN EJEMPLO

Si todos los masones, que han ingresado en las lógicas, creyendo que allí nada había ni se hacía indigno de una persona honrada, tuvieran el suficiente valor para enviar enhoramala a sus seductores, es bien seguro que el número de los triangulados HH. sería mucho menor de lo que es; porque cual más, cual menos, según la capacidad de cada uno y los grados a que le van ascendiendo, ó sea, como ellos dicen en su especial jerga, los varios *aumentos de salario*, todos han visto al poco tiempo de ingresar, que ningun hombre de rectitud puede continuar en aquellos antros de la inmoralidad y del vicio.

Mas sucede que, despues de haber entrado, unas veces por respetos humanos, otras por vanos temores y otras por distintas causas, no se atreven a romper de lleno con sus cofrades, contentándose la mayor parte con *echarse a dormir*, ó lo que es lo mismo, con no asistir a las *tenidas* y ser cual si no fueran.

Así se explica el hecho referido no há mucho por Nicolason (a) *Viriato*, de estar durmiendo la inmensa mayoría de los masones españoles, contándose apenas entre los activos unos 20.000, ¡buen puñado de moscas!

¿Por qué los masones desengañados no habian de portarse como se portó Lolloz, antiguo gendarme francés? Hé aquí lo que refiere un periódico:

«En el último número de la *Franc-Masoneria descubierta* que se publica en

Francia, se ve una carta firmada por C. B. Lolloz, ex-militar de la gendarmeria, retirado en Saint-Simeón-de-Bressieuse (Isere), en la que se ve que este militar rehusó venderse a la secta por un estanco que le habian ofrecido, pues si entró en la masoneria fué porque el diputado Saint-Romane le aseguró que podia hacerlo, pero en cuanto vió que era una sociedad que *combatia contra la religion*, se retiró.

Este valiente soldado, herido en 1870, no quiso recibir lo que había pedido por no pertenecer a una sociedad como la masoneria, porque, como él dice en su carta, ha sido un hombre honrado que ha respetado profundamente la Religión Católica, y quiere declarar por su honor de católico que no pertenece a ninguna sociedad secreta.

La carta de M. Lolloz obedece a una noticia dada por el órgano citado referente a la iniciación de este antiguo militar.»

Pues bien, nosotros conocemos a varios masones, que hace ya rato se echaron a dormir, que no han vuelto a las *tenidas*, ni han asomado al templo, ni siquiera han contribuido con su cuota—que es el principal *TUAUTEM*—para los fines filántropicos de la secta. ¿Por qué estos HH. durmientes continúan en su sueño, como si no les alcanzara a ellos la responsabilidad de las picardias de sus hermanos. activos? ¿Creen acaso que son menos culpables, sólo porque se han medio retirado del campo del crimen? ¿No comprenden que un lazo, como el adquirido con los juramentos mosónicos—por más que estos lejos de obligar en conciencia a su cumplimiento, obligan al contrario a su falta de cumplimiento—sólo se deshace desatándolo ó rompiéndolo?...

Otro adelanto del siglo XIX.

El reloj de S. Agustín que como saben nuestros lectores, iba siempre calamocano, desde que le desahuciaron ha recuperado de tal modo la salud, que es el reloj más fijo de Europa: está á las *once* invariablemente. Y eso que no se le dá cuerda....

El miércoles próximo pasado, salieron de Mahon para la capital de esta provincia algunos jóvenes del actual reemplazo que piden exención del servicio militar, siendo á este objeto acompañados por el comisionado D. José Capella. Con ellos partieron también otros jóvenes de diferentes pueblos de de esta isla.

Como campanada dada á dos leguas de distancia. ha llegado á nuestros oídos el rumor de que se va á crear en esta ciudad, una *Revista* dedicada á la clase obrera.

Nos alegramos infinito y deseamos que al calor de sus iniciadores vaya tomando cuerpo la idea y llegue pronto el día de su aparición para llenar sus laudables propósitos que tememos no se pierdan en el vacío....

Leemos en *El País*:

En la Alcaldía de esta ciudad se han recibido varios tubos de linfa vacuna procedentes del Instituto de Vacunación del Estado, para que el Médico Titular proceda á la vacunación de los niños pobres de esta ciudad, conforme lo tenía reclamado esta autoridad local.

Por disposición del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, en la distribución de fondos del indulto cuadragésimo han sido ingresadas en la Depositaria de la Casa de Espósitos de

esta ciudad Ptas. 459'57; y la cantidad de 100 Ptas. en el Hospital de caridad.

Las autoridades local y de marina han dictado las oportunas disposiciones para perseguir á los furtivos pescadores con dinamita, quienes sin miramiento han venido destruyendo las principales pesqueras de este litoral.

El ayuntamiento de Mercadal, según anuncio inserto en el Boletín Oficial n.º 3147 publica la enagenación del trozo de camino existente entre el predio *Biniatxem* y la carretera de Mercadal á S. Cristóbal, por no prestar servicio alguno al público.

Se han reunido en Palma varios distinguidos literatos para tratar de la creación de un Ateneo en la capital de la provincia.

El Gobierno italiano ha contestado á los representantes de naciones católicas, que todos los objetos ó cajas con ellos destinados á la Exposición del Vaticano serán admitidos en Italia con exención de derechos de Aduana.

Se ha leído en el Senado el proyecto de ley por el cual se conceden derechos pasivos á los maestros de instrucción primaria, y como sus disposiciones pueden tener interés para los maestros y maestras de escuelas públicas de ésta, los extractamos á continuación.

«Desde 1.º de Enero de 1888 todos los maestros y maestras numerarios de primera enseñanza de las escuelas públicas, dotados con el sueldo mínimo de 500 pesetas, tendrán derecho á jubilación; las viudas de legítimo matri-

monio de los primeros tendrán viudedad, y los hijos legítimos de los maestros ó maestras que hubieren fallecido durante el ejercicio de su profesion, le tendran á orfandad. Este derecho se reconoce á los varones menores de diez y seis años y á las solteras y viudas.

Se establecerán los periodos de veinte, veinte y cinco, treinta y treinta y cinco años de servicios; no habrá jubilación menor de 375 pesetas anuales, ni superior á 2.000; en ningun caso la jubilación puede esceder de las cuatro quintas partes del sueldo regulador.

Las pensiones de viudedad y orfandad serán dos tercios de la jubilación correspondiente, pero no podrán ser inferiores á 375 pesetas.

Desde el próximo año económico de 1887 á 88, dichos maestros y maestras en activo servicio sufrirán en sus haberes un descuento de 3 por 100.

Se crea una junta central de clases pasivas de instrucción primaria, que entenderá en la administracion de fondos, en el cobro de la subvencion del Estado y en la declaracion de derechos.

Las pensiones que sean declaradas legalmente en virtud del expediente oportuno formado en cumplimiento del reglamento, se pagaran por trimestres vencidos, y las nóminas deberán formarse tambien por trimestres vencidos por las juntas provinciales, las cuales deberán remitirlas á la junta central para su examen y aprobacion, y hacer las consignaciones en los puntos que sean necesarios, por medio de las indicadas cuentas de transferencia.

El confesor de la fe, Fernando Navarro, victima de los salvajes de Valencia atropelladores del Rosario de la Aurora, se halla, gracias á Dios, fuera de peligro. Dice un periódico de la lo-

calidad que el cristiano artesano ha comisionado á un sacerdote para que entregue á los dos detenidos á consecuencia de sus heridas, una parte de las limosnas que le han hecho las personas piadosas de Valencia.

Hasta los hombres más incrédulos respecto á la revelacion y sus misterios acabau por bajar la cabeza ante ellos.

Un sabio materialista é incrédulo, preguntado á propósito de los terremotos recientes, ha confesado que la ciencia no tiene respuesta, y que todo en el fenómeno de los terremotos es un misterio.

Leemos en la *Semana Religiosa* de Soissons:

«En una parroquia de esta Diócesis murió el año pasado un hombre en circunstancias ciertamente bien notables.

«Era un libre pensador, cuyo odio violento y encarnizado á la religion le hacia proferir horribles blasfemias contra las creencias y prácticas de la Iglesia. Solia decir:

—«No creo en Dios ni en el diablo.

»Gozaba en efecto una posicion muy desahogada, que se creara con su actividad é inteligencia.

«Todos los años, con escandalosa publicidad, se hacia servir una comida de carne el dia del Viernes Santo, y se proponia reiterar su sacrilegio, á cuyo efecto convidó á los compinches que debian acompañarle á la mesa.

«El Miércoles Santo compró las provisiones, y el mismo dia por la noche le dio un mal terrible en la garganta, del que falleció el Viernes Santo, á la hora en que debia celebrarse el sacrilego convite.

«No faltará quien exclame:—¡Casualidad...! Pero muchos habrá que dirán:—¡De Dios no se hace mofa...!»

Vemos con gusto que después de haber surgido algunas dificultades, que interrumpieron la publicación del *Boletín-Revista* de la juventud católica de Valencia, fueron vencidas aquellas y continúa publicándose como antes dicha Revista.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Se han encontrado en varios puntos de Madrid cuatro cajas conteniendo materias explosivas. Ocho personas han sido detenidas.

En Suiza se ha acordado tomar rigurosas medidas contra las excitaciones socialistas alemanas.

Se dice que se ha descubierto una fábrica de moneda falsa en Madrid.

Se teme un conflicto entre Rusia e Inglaterra en el Afganistán.

Los moros intentaron un nuevo ataque á las factorías de Rio-Oro siendo rechazados con bastantes bajas.

Para las elecciones municipales se han señalado los días uno, dos, tres y cuatro de mayo.

En el Congreso, el señor Campomanes denunció la existencia de una asociación militar diciendo que puede ser peligrosa para la patria. El ministro de la Guerra manifestó que ignoraba la existencia de dicha asociación; que se informaría y si resultase legal mandaría su disolución.

VARIEDADES

Rarezas y extravagancias.—Montaigne para poder meditar con libertad huía

de casa con gran furia y se iba á encerrar en una torre vieja. Rousseau para sus especulaciones metía la cabeza entre el heno. Montesquieu escribía el «Espirito de las leyes» encerrándose en un coche-correo y Milton componía de noche envuelto en una capa vieja con la cabeza vuelta hácia atrás. Inmóvil en esta posición veía el pobre viejo diablitos con cola y sin ella.

Schiller no podía componer si no tenía los piés entre el hielo. Bentham, el filósofo, no podía escribir sino sobre pedacitos de papel. Sarti, de triste imaginación, prefería la oscuridad á una sala espaciosa y radiante de luz. Scaccini no sentía inspiración sino cuando sus dos gatos favoritos se le subían á las espaldas. Buffon, para escribir bien debía vestirse de etiqueta y ponerse puños transparentes y además ceñirse la espada. Cooper para inspirarse necesitaba llenar la boca de pastillas. Así dulcificado el paladar ideaba sus romances. Lord Byron excitaba su estro con el aroma de criadillas de tierra, y llevaba los bolsillos llenos. Balzac áun de día escribía con luz artificial. Para inspirarse pasaba horas enteras en un café mirando como jugaban al ajedrez, y saboreando una copa de ajeno en medio del humo de las pipas. Haubert no escribía una letra de sus romances sino después de haber fumado en una pipa detestable.

Mientras el mundo está lleno de extravagantes, se atreve á llamar extravagantes á los que cultivan la Religión y se ocupan en obras de piedad y Religión. Compadezcamos á esos extravagantes, rechacemos lo malo que hay en ellos, y gloriémonos de ser llamados extravagantes de la gente mundana por rechazar sus pompas y vanidades, y seguir el camino que nos enseña la Religión.

CHARADAS.

1.º

Cierto comerciante
que vino de Australia,
prima dos tercera
noticias extrañas
de los moradores
de aquellas comarcas.
Afirma que hay hombres
de distintas razas
que *prima segunda*
raíces de cañas,
y del *prima prima*
construyen con maña
vasos, *tercia primas*,
y otras zarandajas;
que hay otros que emplean
las pieles de cabra
para *prima tercias*,
tiendas y piraguas,
viviendo metidos
en tristes cabañas
junto á las riberas
de pequeños *cuartas*;
y sobre estas cosas
y otras aún más raras
hace mil curiosos
prima dos tres cuartas.

JUANITO JAQUECA.

2.º

No hay *todos* en todo el mundo
Más valientes ni más bravos
Que los que *prima dos terciá*
En aguas de *tercia cuatro*,
Cuyas *primera segundas*
Son su delicia y su amparo:
Pues quien no *segunda* en ellos
Un valor muy esforzado,
Será porque la envidia
Habrá sus ojos cerrado.

JUANITO JAQUECA.

3.º

PRECEPTOS HIGIÉNICOS.

Levantarse con el sol;
Vestir tela de *dos cuatro*

Hasta que el calor de es tío
Vaya las mieses secando;
Un vasito de agua fresca;
Un paseo por el campo;
En seguidita el almuerzo,
Y despues á tu trabajo.
La comida al medio día
En cualquier tiempo del año;
Limpieza en todas las cosas;
Ejercicio moderado;
Por la tarde otro paseo;
Despues..... *prima dos tres cuatro*,
Y antes que cante el sereno
Ir á buscar el descanso.

No olvides estos preceptos,
Me dijo con mucha calma
Al terminar su carrera
Mi prima *Primera cuarta*.

JUANITO JAQUECA.

CHARADITA.

En tí está *prima y segunda*,
en la huerta *tercia y cuarta*
y en el monte está mi *todo*
entre peñas y entre zarzas.

POLO.

(Las soluciones, el sábado próximo.)

Solucion á las charadas del sábado anterior.

1.º

TO-DA-VI-A.

2.º

SA-LA-MAN-CA.

3.º

CAM-POS

4.º

A-GEN-TE

5.º

LA-VA-DO.

Las han descifrado: *Plácido, Kalidasa, Leopoldo y El Caballero de la Triste Figura*.

Id. id. 1.º, 2.º, 4.º y 5.º: *Robinson, Polo y Aurelio Z.*

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10.